

Овсянников Евгений Иванович

студент

Гаврилов Денис Иванович

студент

Малышев Владислав Борисович

д-р филос. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Самарский государственный

технический университет»

г. Самара, Самарская область

ОЛИМПИЙСКИЕ ЦЕННОСТИ: В ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ И В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: в представленной работе исследователями рассмотрены легенды происхождения Олимпийских игр, формирование понятия «прекрасно-благой человек», основы зарождения понятия «fair play».

Ключевые слова: Олимпийские игры, понятие «прекрасно-благой человек», понятие «fair play», спорт.

Самым популярным мероприятием, собирающим миллионы зрителей во всем мире на сегодняшний день, являются Олимпийские игры. Многих великих поэтов, писателей, скульпторов притягивало это событие, они старались разными способами описать спортивный праздник. Как известно многим, в момент проведения игр прекращались военные конфликты. Олимпийские игры были очень важны для Древней Греции, во всем государстве почитали и уважали это событие.

Игры, безусловно, были привлекательны как масштабные спортивные состязания. Лучшие спортсмены отдавали все свои силы ради победы, а зрители хотели узнать, кто же самый сильный из них.

Согласно первой легенде, происхождение Олимпийских игр связано с великим Гераклом, царями Пелопсом и Ифитом, спартанцем Ликургом.

Во второй легенде образование Олимпийских игр связано с известной историей о Геракле и царе Авгие. Авгий, не сдержав обещания перед Гераклом, после того как тот очистил царевы конюшни, был убит. В честь этого события были проведены Олимпийские игры, посвященные Зевсу.

Нужно отметить, что вход на соревнования был абсолютно бесплатным. Какие-либо материальные блага, желание разбогатеть на этом мероприятии полностью отсутствовали, духовные ценности, безусловно, преобладали над материальными.

Олимпийские игры повлияли на создание образа «kalos kagatos», что означает прекрасно-благого человека. Это показывало всесторонне развитого мужчину, который способен потягаться даже с богами. В нем были идеальны как физическая форма, так и духовная. Это привлекало внимание скульпторов и живописцев. Например, в изобразительном искусстве Поликлет являлся примером совершенства, а в литературе Исхомах был идеалом в произведениях Ксенофонта.

Зрители настолько увлекаются соревнованием, что постепенно забывается духовный смысл – объединение людей, мир во всем мире. В постепенном угасании этого символа виноваты сами организаторы соревнований, МОК. Слово «олимпизм» перестали так употреблять, как «олимпийские игры». А ведь большее значение имеет именно олимпизм – философия жизни, объединяющая в единое целое физическую силу, волю к борьбе, холодный рассудок, духовную составляющую.

Бескорыстность, честность, уважение к сопернику и судьям – основные правила, которые популяризуются в нынешнем спорте. Эти идеи и мысли являются базой fair play.

Данное понятие начало зарождаться в XIX веке. Сложились правила джентельмена, который больше внимания уделял fair play, чем самой игре и результату.

Кубертен также вложил свою частицу в развитие этого понятия. В Олимпийской Хартии говорится: «Олимпизм, соединяющий спорт с культурой и образованием, стремится к созданию образа жизни, основывающегося на радости от усилия, на воспитательной ценности хорошего примера и на уважении к всеобщим основным этическим принципам».

Несмотря на проявление мошенничества, договорных матчей, о которых говорил даже сам Пьер де Кубертен, к середине XX века проявлялась честность в спорте. Появляется противостояние циничности и честности. Многие критики считают, что современный спорт можно ассоциировать с бизнесом и войной. Деньги, проявление агрессии, незаконные действия – все это, конечно же, присутствует в современном спорте. Однако с каждым годом все больше спортсменов играют по честным правилам, участвуют в мероприятиях по укреплению дружеских отношений между странами, пропагандируют честную и достойную борьбу в спорте. В спорте сейчас нет замены движению *fair play*. Оно вошло в жизнь спортсменов, является так называем «сводом законов» в спорте, в котором отражаются духовные и нравственные ценности в спортивном мире. Без них спорт теряет свою ценность, превращается в войну. Приведем примеры.

В 1964 году на Олимпийских играх в соревнованиях по бобслею. Итальянские спортсмены пожертвовали собственной деталью из саней для британцев, которые стали олимпийскими чемпионами. Итальянский спортсмен Евгенио Монти, занявший в итоге 3 место, был награжден медалью Кубертена за благородство.

На недавней Олимпиаде в Сочи украинский тренер по Биатлону Юрий Тевиков заменил сломанную лыжу Жану-Филиппу Дегелле, канадскому спортсмену.

Но самый человечный поступок, на мой взгляд, был совершен в 1928 году, когда австралийский гребец Бобби Пирс остановился на собственной лодке, когда утка с утятами переплывали его дорожку.

Таким образом, *fair play* настолько важная и полезная организация правил, она сохраняет и возрождает духовные ценности в спорте.

Fair play является неотъемлемой частью спорта, которая сохраняет и возрождает духовные ценности в спортивном мире.